

回眸“十四五”

镜头里的“十四五”·交通

高速公路架起龙江发展新骨架

□本报记者 吴利红

冬季的绥大高速上,拉运粮食的货车、满载乘客的客运车辆、私家车在这些高速公路上平稳行驶。在绥化市工作的李小凤驾驶着新买的小轿车说:“父母家在大庆,过去从绥化开车去看望父母,绕路费时不说,车颠簸得够呛;绥大高速通车后,从绥化开车不到一个小时就到大庆了,高速公路路面平整,省时又安全。”

高速公路的修建不仅拉近了城市之间的距离,也让省际之间联系得更加密切了。

日前,记者在雪乡遇见来自吉林省的旅游车司机王小童。“这两年黑龙江冬季旅游火爆,到黑龙江游客增多。吉黑高速公路开通后,为游客到黑龙江赏冰玩雪提供了极大的交通便利。一条高速把两省联系得更加紧密了。”王小童说。

2024年3月,吉黑高速山河(吉黑省界)至哈尔滨(永源镇)段、铁科高速五常至拉林河(吉黑省界)段,绥化至大庆高速公路上通车。三条高速公路通车,形成绥化、大庆两市间一体高效交通网,打造连通中心城区和县区节点的“1小时通勤圈”,促进哈大绥区域一体化协同发展。



四通八达的高速公路。

图片由受访单位提供

进展,进一步强化了吉林省际间交通互联互通,支撑哈尔滨、吉林、长春城市群空间格局构建,畅通东北陆海大通道,推动我省加速融入全国交通网和国内经济大循环提供交通运输服务。

“十四五”期间,我省高速公路建设紧锣密鼓,建设铁军攻坚克难,加速推进进项目的建设速度,鹤岗至伊春、哈尔滨都

市圈环线等11条共1636公里高速公路开工建设,是“十三五”时期建设里程的2.2倍。哈尔滨至五常、京哈四改八等9

条共769公里高速公路开通运营,是“十三五”时期的4.7倍。我省高速公路达到5200公里,居东北三省第一。高速公路网络不断加密,通达12个市(地)、43个县(市),基本形成以哈尔滨为中心的4小

时高速公路交通圈。

2025年8月末,铁科高速公路尚五段开通后,尚志市到五常市仅需50分钟,比原来缩短了70分钟,物流时效提高了,更让两地的粮食、特色农产品更快对接市场,成了地方产业的“产业运输线”。

今年1月,铁科高速公路方正至延寿尚志界段通车,延寿告别了无高速公路的历史,彻底打通了对外联通的交通主动脉,更将延寿与方正、尚志等周边县市紧密连接,促进区域内的经济互动与要素整合。

“十四五”期间,我省交通运输部门在加快建设高速公路的同时,积极对高速公路进行科学养护管理,路网质量大幅提升,累计维修改造高速公路2900公里。坚持创新驱动、绿色引领、安全为基,推动公路交通发展方式转型升级。在数字化发展方面,近4000公里高速公路实现路网运行状况智能化感知,覆盖率超88%。

一条条高速公路开通,犹如为区域经济发展带来新引擎的“黄金通道”,也是助力经济发展的“新赛道”,让每座城镇能够融入更广阔的经济循环中,积蓄更强的发展势能,奔向高质量发展的广阔天地。

不断增进民生福祉

访省医保局党组书记、局长曹元义

□本报记者 李美时

省委十三届九次全会暨省委经济工作会议,是在“十五”新征程即将开启的关键节点召开的重要会议。”省医疗保障局党组书记、局长曹元义在接受采访时说,全会全面学习宣传贯彻党的二十大和二十届历次全会及中央经济工作会议精神,精准把握全省经济社会发展的阶段性特征,科学部署2026年各项任务。医保部门将紧扣“八个着力”和“六个围绕”的核心要求,以实干实效确保全会部署落到实处。

曹元义表示,全会明确“坚持稳中求进工作总基调”,为全省医保事业发展指明了方向,医保部门将立足龙江实际,在“稳”上守牢民生底线,确保医保基金运行健康可持续,实现保障水平和保障能力稳步提升;在“进”上主动作为,以支付方式和药品耗材集采改革、智慧医保建本,助推人口高质量发展战略。

强化担当服务发展大局。持续推动医保工作在全省经济社会发展大局中充分发扬了根本遵循,医保部门将旗帜鲜明地站稳人民立场,在政策制定上充分体现民意,在改革推进中切实维护民利,在服务供给中不断提升民感,把省委省政府的为民宗旨转化为具体的惠民实效。

健全制度提高保障效能。细化为医保领域的具体目标,全力在保障供给上做“加法”,对群众负担做“减法”。以灵活就业人员、农民工、新业态从业人员等群体为重点,深入推进全民参保,进一步增强基本医疗保险、大病保险、医疗救助三重保障能力,支持商业健康保险与基本医疗保险衔接互补,差异化发展,强化梯次减负作用,更好解除人民群众疾病医疗后顾之忧,释放消费潜能。扩大生育保险覆盖范围,全额保障政策范围内住院分娩费用,加快长期护理保险制度建设,降低“一老一小”照护成本,助推人口高质量发展战略。

守住底线统筹发展和安全。更加主动防范化解医保领域风险,维护社会安全稳定。加强城乡居民特别是低收入群体

医药费用负担的监测预警,会同有关部门协同做好研判和处置,常态长效防范因病返贫致贫风险。优化调整基本医疗保险筹资机制,强化定点医药机构资源配置管理,实施更有效率的医保支付,不断夯实医保基金中长期平衡基础。顺应数字化、智能化的深刻变革,构建“人工智能+大数据”智能监管体系,精准打击各类违法违规使用医保基金行为,把人民群众的“看病钱”“救命钱”管好用好。

站在“十五”开局的关键节点,医保部门将进一步增强政治意识,坚定信心决心,把全会部署转化为清单化、项目化、责任化的具体行动,以增进民生福祉、服务中心大局的实绩实效,为全省经济社会高质量发展贡献医保力量。

奋进“十四五”开局起好步

燃情冰雪季
林口“小雪鹅”雪雕
萌翻冰雪嘉年华

雪鹅雪雕。

王启龙摄

本报讯(记者张雪地)26日晚,林口县兴林广场灯火璀璨、暖意融融,“鹅”舞丰年·福满林口——新春冰雪嘉年华暨“小雪鹅”点亮盛典在此隆重举行。

随着仪式启动,11.5米高的林口冰雪文旅的全新IP“祥瑞小雪鹅”主雪雕瞬间点亮,与漫天礼花交相辉映,正式拉开林口冬季冰雪文旅盛宴的序幕。本次冰雪嘉年华活动将持续整个冬季。



雪鹅玩偶。

王启龙摄

庆安 AI大模型为县域治理添翼

□张自峰

庆安县深入贯彻省委“人工智能+”行动部署,聚焦县域治理提质增效,以数字化与智能化协同升级为发力点,与黑龙江省数智数据服务有限公司共同研发了闭环县域治理的大数据挖掘及决策支持AI大模型。

目前,该AI大模型成功获得上海市知识产权局数据(产品)知识产权登记证书,此成果不仅是县域治理数字化建设的重要里程碑,更实现了庆安县在县域治理现代化、警情智能研判、数据知识产权保护等多领域的突破性进展,为全省县域治理转型提

供了可复制、可推广的“庆安样本”。

据悉,庆安县研发的这款AI大模型,以“12345政务服务热线”工单数据为核心,可快速收集社会热点诉求,第一时间精准分流至对应责任部门处置,在规定时限内完成办结回访与满意度测评,其构建的全场景数字孪生县域治理智能决策支持体系,覆盖政务服务、民生服务、城市管理、安全防控等多个领域,实现了数据资源“聚、通、用”的有机统一。截至目前,该AI大模型已在多元场景落地应用并成效显著。

在基层治理领域,通过深度解析庆安县12345政务服务便民热线全维度数据,精准识别物业纠纷、农民权益等5类突出问

题,为责任部门输出可视化预警信息及精准处置建议12条,推动治理资源靶向配置,显著提升基层治理精细化、智能化水平。

在文旅服务领域,依托大模型对旅游高峰时段、热点线路开展动态监测与趋势研判,助力文旅、交通等部门优化设计线路9条,科学调整运力投放7次,完善服务设施11个,有效避免公共服务资源空转,持续提升游客出行体验。在应急决策领域,大模型可实时捕捉社会民意动态、精准监测社会热点信息25条,为党委、政府精准掌握社会运行态势、科学制定应对举措提供了坚实的数据支撑。

本次闭环县域治理的大数据挖掘及

决策支持AI大模型数据(知识)产权的成功登记,既是庆安县在人工智能创新应用领域的关键突破,更是县域治理领域新质生产力培育发展的生动实践与成果转化,既为基层工作大幅减负增效,更为构建“全域感知、精准决策、高效执行”的现代化治理体系插上“数智翅膀”。

下一步,庆安县将持续健全数据产权保护机制,完善模型应用场景体系,推动“人工智能+”在农业、医疗、教育、制造等多领域落地见效,以“人工智能+”深度赋能县域高质量发展,为全省科技创新和新质生产力发展贡献更多庆安智慧、庆安力量。

我省每万人口高价值发明专利拥有量达6.38件

本报讯(邢赫巍 记者彭溢)“十四五”末,黑龙江省每万人口高价值发明专利拥有量达6.38件,超额完成“十四五”规划目标,较“十三五”末提升3.81件,增长148%。这是记者近日从在哈尔滨召开的黑龙江省知识产权局工作会议上获悉的。

五年来,我省制定并深入实施《黑龙江省知识产权强省建设纲要(2021—2035年)》《黑龙江省“十四五”知识产权保护和运用规划》,建立黑龙江知识产权强省建设工作联席会议制度,高位推动知识产权强省建设。颁布实施我省第一部知识产权综合性地方法规《黑龙江省知识产权保护条例》,为加快建立高效的知识产权综合管理体制奠定基础。

截至2025年底,全省发明专利有效量达51837件,同比增长6.43%,其中企业发明专利有效量为19255件,占比从“十三五”末的29%提升到37%。全省商标有效注册量580798件,同比增长8%。设立黑龙江省专利奖并完成首届专利奖评奖工作。

知识产权服务体系逐步健全,构建起覆盖“国家—省—市”三级的公共服务网络。我省知识产权公共服务机构(网点)200余家、公共服务平台注册用户近4000家。依托省政务服务网建设了知识产权“一件事”集成服务平台,实现市(地)级全面对接。充分发挥省知识产权保护中心专利预审服务“快速通道”作用,授权专利累计2225件。

黑土保护与地力提升行业发展研讨会举办

本报27日讯(记者宋晨曦)27日,以“科技赋能 标准引领 产业振兴”为主题的黑土保护与地力提升行业发展研讨会在哈尔滨成功举办,来自政、产、学、研、用等领域的嘉宾齐聚一堂,围绕黑土地这一“耕地中的大熊猫”的保护与利用,共商协同创新之策,共绘农业高质量发展蓝图。

本次研讨会由黑龙江省农业投资集团有限公司主办,黑龙江省农业开发建设集团有限公司联合承办。

会上,“黑龙江省黑土耕地产能培育技术研究院”的筹建工作启动,标志着黑龙江省黑土地保护工作从分散探索迈向系统性、规模化攻关的新阶段,为农业新质生产力发展注入了强劲动力。

活动中,“政产学研用”协同创新生态加速构建。会议邀请了中国工程院沈其荣院士及清华大学、中国农大、中国科学院、省农科院、东北农大等科研院所的专家学者,汇聚了哈尔滨、大庆、绥化、佳木斯等地政府部门负责人以及行业头部企业代表。各方围绕黑土地有机质提升、退化阻控、苏打盐碱地改良、寒区秸秆与粪污资源化、沟壑耕地修复、“梨树模式”本地化等重点领域,展开深入研讨。

2025年绥化货物贸易进出口同比增长9.2%

本报讯(宋文华 记者董新英)据绥化海关统计,2025年绥化市货物贸易进出口总值61.5亿元,比上年增长9.2%,进出口增速高于全国5.4个百分点、高于全省9.1个百分点。其中,出口41.8亿元,下降4.3%;进口19.7亿元,增长56.4%。国际市场布局实现多元拓展。

据悉,2025年,绥化市与86个国家和地区有贸易往来。对共建“一带一路”国家进出口37.5亿元,增长5.7%。对RCEP其他成员国进出口24.8亿元,增长1.5%,对欧盟进出口13.3亿元,增长29.6%。外贸主体活力增强。2025年,绥化市有进出口实绩的外贸企业共55家,较去年同期增加8家。进出口值超千万元的企业共28家,占全市有进出口实绩的外贸企业数量的50.9%。民营企业独占鳌头,2025年,绥化市民营企业进出口60.6亿元,增长8.4%,占全市进出口总值的98.6%。外资企业和国有企业分别进出口5276万元、3238万元。农产品进出口增长显著。2025年,进出口农产品27.3亿元,同比增长47.2%。其中,出口农产品9亿元,增长22%;进口农产品18.3亿元,增长63.9%。

为龙江现代化筑牢“三农”底座

(上接第一版)
乡村振兴:谱写“千万工程”的龙江篇章

脱贫摘帽不是终点,而是新生的奋斗的起点。2025年,我省坚持“四个不摘”,优化防止返贫动态监测机制,将监测范围调整至8600元,对全省1.86万户监测对象落实帮扶措施5.3万余个,户均2.86个,牢牢守住了底线。

就业是最有效的帮扶。全省脱贫人口务工规模稳定在20.4万人,连续五年超额完成国家任务。通过“万企兴万村”、中央定点帮扶、衔接资金项目等渠道,累计形成经营性帮扶项目9701个,实现收益超50亿元。在国家衔接资金绩效评价中,黑龙江省连续七年获评“A”等次,成为全国巩固拓展脱贫攻坚成果的“优等生”。

乡村建设是“三农”工作的重要落点。我省深入学习实践“千万工程”经验,实施“百村精品、千村示范、万村创建”行动,以100个省级精品村为引领,带动全省9028个行政村同步提升。

人居环境持续改善。建成龙江

民居试点村118个、菜园开发利用村6120个,4个县获评全国村庄清洁行动成效明显地区。

治理效能稳步提升。“积分制”“清单制”广泛推广,创建全国乡村治理示范村镇97个;乡风文明建设扎实推进,“大地流彩”系列活动影响广泛,乡村焕发文明新气象。

改革是乡村振兴的重要法宝。我省有序推进“两轮土地延包试点”,实现涉农县(市、区)村级试点全覆盖;深化农村集体“三资”整治;盘活闲置农房4544宗,宅基地管理逐步规范。

新型经营体系加快发展。农民合作社达8.2万个,家庭农场16万个;农业生产托管服务面积1.7亿亩次,垦地合作超3000万亩次;“小农户”与“大农业”有效衔接,规模化经营水平持续提高。

“十四五”收官战旗如画,“十五”启程号角催征,又一次站在历史交汇点上,我省深入学习实践“千万工程”经验,实施“百村精品、千村示范、万村创建”行动,以100个省级精品村为引领,带动全省9028个行政村同步提升。

这片希望的田野,永远孕育着新的丰收。